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LICENCIATURA EM ENGENHARIA ELECTROTECNICA E DE COMPUTADORES

ANALISE NUMERICA
22 chamada
04/02,/1999

— Parte Tedrica —

DURAGAO: 1/2 HORA
SEM CONSULTA

Mostre que na determinacao de raizes de equacdes nao lineares, através do método iterativo

simples, o erro ao fim da iteracao k verifica a desigualdade:

q
—4q

|z — s < . |zgp — Th—1]

com
. !
q= max |f' ()]

Comente a seguinte afirmacao:

Na integracao numérica a regra dos trapézios dd sempre origem a um erro de trunca-

tura maior ou igual ao da regra de Simpson
Quais as vantagens decorrentes da utilizacao do polinémio interpolador sob a forma de Newton?

Qual a vantagem da pivotacao parcial na resolucdo de sistemas de equagoes por eliminacao

Gaussiana? Justifique.



7

7

LICENCIATURA EM ENGENHARIA ELECTROTECNICA E DE COMPUTADORES

ANALISE NUMERICA
22 chamada
04/02,/1999

— Parte Pratica —

DURAGAO: 2 HORAS
SEM CONSULTA

Foram efectuadas medidas de duas grandezas, tendo-se obtido os valores aproximados de z = 5.32
ey =>5.39.

(a) Obtenha os valores aproximados para as operacoes seguintes, utilizando um sistema de 3
digitos decimais de precisao em virgula flutuante (isto é, guardando apenas os 3 primeiros

digitos significativos dos nimeros — 0.X X X x 10™):
z=x+y w=z+0.1xy u=z+0.01xy
(b) Estime os majorantes dos erros absolutos para cada caso.
(¢) Verifique se ha perda de digitos significativos no calculo de u.

Considere o seguinte polinémio: p(z) = z° — 271 — 323 + 4

(a) Determine o niimero de raizes reais de p(x) recorrendo & regra de Descartes e determine as

rafzes racionais do tipo £

(b) Obtenha a raiz real de p(z) de maior valor absoluto, com um erro inferior a 5 x 1072,

utilizando o método iterativo simples.

Numa experiéncia fisica foram obtidas medidas para duas grandezas z e y:

z; 1.01 198 320 3.85 525 6.01 21.30
y;i 2.105 1.525 1.059 1.797 2.001 3.152 11.639

Usando o critério dos minimos quadrados estime o valor das constantes da fungao aproximante
que achar mais adequada a este conjunto de pontos. Use uma fun¢ao aproximante que garanta

um sistema de equacoes lineares nas constantes.

Para resolver este sistema utilize eliminacao gaussiana com pivotacao total, uma vez que os

valores tabelados sao resultado de medidas experimentais e como tal estdo sujeitos a erro.

(a) Obtenha uma solucdo aproximada para o problema de valor inicial
y = zy'/? comz € [1,5] ey(l) =1
recorrendo ao método de Taylor de segunda ordem com passo constante h = 0.5.

(b) Sabendo que para o método de Taylor de segunda ordem o erro de truncatura obedece a

expressao
h2
3!

estime um majorante para o erro de truncatura cometido na resolugao da alinea anterior.

e < ma$(|f”($ay)|)me[a,b} X



Antigo Plano de Estudos

— (a) Utilizando a regra de Simpson e os pontos da tabela seguinte, estime o valor de

/jy(m)dm

Tabela
T 1.0 1.5 2.0 25 30 35 40 45 5.0
y(z) 0.00 041 0.69 0.92 1.10 1.25 1.39 1.50 1.61

(b) Sabendo que y(z) = e serd que o resultado obtido na alinea anterior estd corrcto até a

terceira casa decimal? Justifique.



